

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS  
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

## FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas de Imprenta, calle de Gracia, núm. 4, Granada

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 17.

PRECIOS de suscripción	Un mes	Tres meses	Six meses	Un año
Granada.	1.50 P.	4.50 P.	8.00 P.	15.00 P.
Provincias.	1.75 P.	5.00 P.	8.50 P.	16.00 P.
Portugal.	2.00 P.	6.00 P.	10.00 P.	18.00 P.
Lineas Postal.	2.25 P.	6.50 P.	11.00 P.	20.00 P.
Demás países.	2.50 P.	7.50 P.	12.00 P.	22.00 P.

PRECIOS de inserciones	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 P.	1 P.	0.80 P.	0.60 P.
Idem financieros ó de empresas	3 P.	2 P.	1.50 P.	1.00 P.
Idem mortuorios, línea.	3 P.	2 P.	1.50 P.	1.00 P.
Reclamos, línea.	10 P.	8 P.	6 P.	5 P.
Comunicados, línea.	100 P.	75 P.	50 P.	30 P.

### ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

## CARRILLO Y C.A.

Fórmulas especiales para toda clase de cultivos  
Fábrica en Atarfe  
Depósito, Banco del Salón-Oficinas, Campo Verde, 3  
GRANADA



### CEMENTO PORTLAND

#### MARCA FARO

A 63 PESETAS TONELADA  
Con envase en los almacenes de la fábrica  
Para encargos, Mariano Miralles, ALHONDIGA, 2  
Descuentos especiales para partidas mayores de un vagón

**LA PUBLICIDAD**  
Es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

## EL COMERCIO EN 1904

El comercio no se engrandecerá sin que una política justa recoja su savia, fomentando las relaciones mercantiles por medio de carreteras, ferrocarriles y tratados. El mayor florecimiento del comercio exige mayor crédito, y el crédito colectivo baja cuando impera una mala administración de la riqueza pública; pide en vano reformas en su Código, pues los proyectos de ley no han logrado todavía encarnarse en preceptos positivos; supona que la Asociación vigorice la iniciativa individual, y en vez de favorecerle se le grava.

El comercio siente con la industria sus crisis, que, agobiada de tributos y coartada en su expansión por un prudente régimen arancelario ha degenerado en proteccionismo exorbitante, encuentra cerradas las puertas de los mercados extranjeros. El abandono de los intereses agrícolas, la carencia de un sabio plan monetario, que debía ser creído de todos los partidos, y obra de todos los gobiernos, el fracaso inmenso de nuestra política colonial, han menoscabado infinitamente la prosperidad comercial.

Lute en el fondo de la conciencia social una profunda transformación que comenzará a operarse cuando otro régimen, á medida que vaya delineándose, lleve á la luz los organismos caducos que con sus miserias, sus egoísmos y sus privilegios son un estorbo á la reconstitución y desarrollo de las fuerzas, y cuya misión histórica está ya cumplida.

El comercio y la industria ofrecen el pulso de la vida nacional: por eso el año 1904, al iluminar en sus primeros días á una patria desgraciada, proyectará simultáneamente las imágenes anémicas del comercio é industria españoles.

## OBSESIONES!

El hijo Silvea: este pueblo no tiene más que un dios: España. España es su dios, es un país regenerable; y el gran exéptico que nada cree, que de todo duda, que lleva en el cerebro la tela roja del pesimismo sistemático, lanza á los cuatro vientos nuestra sentencia de muerte olvidando la suya, justa sanción á las no imaginarias sino verdaderas responsabilidades que sobre él lleva el etero D. Antonio Cánovas, mayor enemigo aún de la patria española.

Con ese desmoronamiento propio de los políticos al uso, Silvea se atreve á lanzar alusiones sobre nuestras últimas derrotas; olvida su papel tristísimo en aque la tragedia, no recuerda que él fué coautor de ese desastre y que sobre él acumuló justamente la opinión, todas las censuras, todos los anatemas con que los pueblos burlados castigan el pecado de sus burladores.

Silvea no está capacitado para predecir el mañana de un pueblo conducido por él al aniquilamiento y á la muerte; en sus labios aparece como sangrienta burla cuanto á las tristezas del porvenir pueda referirse; el entusiasmo lo reclama; el olvido y la pequeñez es la pena, debe ser su aspiración única; el silencio, una consecuencia natural de su participación en ese gran crimen de lesa patria sin atenuantes, de especie alguna. Pero aún dentro de esa obsesión que persigue sin tregua al retirado F. Orentino, hay un error más, una equivocación que añadir á las muchas que constituyen su desahogada historia política.

No, Sr. Silvea, España tiene pulso, la

líneas salientes de los edificios se dibujaban con la nieve detenida, los ruidos lejanos van debilitándose insensiblemente, y las huellas de los transeúntes quedan borradas apenas se levantan los pies del suelo.

Una pobre mendiga se para de repente ante el balcón, ve á la marquesa iluminada por los resplandores de la chimenea, y alzando los ojos tiene la mano hacia la señora, que continúa inmóvil. Las miradas de ambas mujeres se cruzan, se comprenden, y ambas insisten; la mendiga sigue con los ojos en alto y la mano extendida; la dama continúa como clavada en la butaca. Y sin embargo, ha visto la figura y el ademán de la pardiñera; ha reparado en su fealdad, en sus brazos mal cubiertos por un mantón raído hasta transparentarse, en su cuello desnudo, amoratado por el frío, y en sus pies descalzos, que parece irse hundiendo en la nieve, porque la infeliz no se aparta de allí y sigue pidiendo con la necesidad del hambre.

De pronto llega un sereno, que enciende un farol situado frente al balcón, é el gabiñete recoge avaro un poco de claridad amarillenta, y las dos mujeres continúan mirándose; la mendiga tirando de fleco, la dama casi mojada por las vivanditas de las llamas de la chimenea, que se reflejan temblando en las superficies barnizadas de los muebles.

«¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno.

«¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno.

queda un bilbo de vida para reconstituirse, no existe, no hay alguna que la condene, ni agonizando está; fuerzas vivas existen, hombres capaces de salvarla también, achelos de vida, ideas regeneración, por todas partes se exteriorizan; lo que la conciencia á ese estado innegable de agotamiento en que se halla, fueron los políticos sin patriotismo, sin fe, sin amor al pueblo por ellos gobernado, sin arrogancias para vivir en la realidad, gobernando dentro de ella, en consorcio lógico con las grandes masas que forman la opinión, que forman el país. Esos políticos, esclavos de la farsa, devotos del compadrazgo y pontífices del medro, esos son los que por un milagro no han dejado á España sin pulso, aunque la han dejado sin honra.

Esos son los muertos para la vida pública, los irremediables, los que deben darse por satisfechos con que la patria escarificada no les imponga la pena á que se hicieran acreedores, y se conforme con arrojar sobre ellos una piadosa palatada de tierra...

Eso ha hecho con el obsesionado autor de la Filocalia, enterrado por se y enterrado por voluntad expresa é irrevocable de España entera.

FERNANDO DE URQUIJO.

## CUENTO

### Boda deshecha

Cae la tarde. La marquesa de Valpiata está en su gabinete, medio tumbada sobre una butaca larga, y apoyada la cabeza contra un montoncillo de pequeños cojines de raso. Desde la habitación, que pertenece á un piso bajo, se ve un trozo de plaza ajardinada, con céspedes húmedos, pasitos estrechos, la arena convertida en barro seco por el tránsito y las escaechas, la casilla del guarda con una hoguera ante la puerta y varios arbustos escuetos, de cuyos ramas cae ya todavía alguna hoja seca que no han logrado arrebatar los vientos.

La marquesa, fija la vista en la vidriera del balcón, mira pasar indiferentemente gentes que cruzan por la plaza. Su figura inmóvil, como inanimada, se dibuja encima de la butaca, destacando los ropajes blancos sobre el raso negro de mueble. Tiene una mano escondida entre los rizos despendidos y negros, caida la otra mano á lo largo del cuerpo, sosteniendo un abanico japonés con que momentos antes evitaba el resplandor molesto de las llamas de la chimenea y por su falda, vueltas las páginas contra la tela, va resbalando hacia el suelo una novela francesa, que ya ha dejado de leer por faltarle la luz.

La claridad del día mengua poco á poco; los rincones del gabinete son los primeros que se hunden en la sombra.

Ya han desaparecido, el muscicoto maqueado cubierto de porcelanas y juguetes, el piano abierto, con una tanda de valses sobre el atril, y los cuadros que cuelgan del muro y cuyos cristales brillan reflejando las llamas de la chimenea. La dama no separa los ojos del balcón; cada minuto pasa menos gente; todos van de prisa, como empujados por el frío, y al cruzar ante los vidrios, sus sombras parecen deslizarse rápidamente por el techo del gabinete. De pronto, el aire transparente y diáfano empieza á jaspasearse de millones de puntos blancos, móviles, que caen calladamente, desahuciándose al tocar en tierra.

De allí á poco nieva con más intensidad; los copos, hallando secas las piedras y la arena, van sosteniéndose unos á otros, toman consistencia, y al cabo de un rato la plaza queda blanca, los árboles comienzan á cubrirse de cascadas, las

líneas salientes de los edificios se dibujaban con la nieve detenida, los ruidos lejanos van debilitándose insensiblemente, y las huellas de los transeúntes quedan borradas apenas se levantan los pies del suelo.

Una pobre mendiga se para de repente ante el balcón, ve á la marquesa iluminada por los resplandores de la chimenea, y alzando los ojos tiene la mano hacia la señora, que continúa inmóvil. Las miradas de ambas mujeres se cruzan, se comprenden, y ambas insisten; la mendiga sigue con los ojos en alto y la mano extendida; la dama continúa como clavada en la butaca. Y sin embargo, ha visto la figura y el ademán de la pardiñera; ha reparado en su fealdad, en sus brazos mal cubiertos por un mantón raído hasta transparentarse, en su cuello desnudo, amoratado por el frío, y en sus pies descalzos, que parece irse hundiendo en la nieve, porque la infeliz no se aparta de allí y sigue pidiendo con la necesidad del hambre.

De pronto llega un sereno, que enciende un farol situado frente al balcón, é el gabiñete recoge avaro un poco de claridad amarillenta, y las dos mujeres continúan mirándose; la mendiga tirando de fleco, la dama casi mojada por las vivanditas de las llamas de la chimenea, que se reflejan temblando en las superficies barnizadas de los muebles.

«¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno.

«¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno.

«¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno.

«¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno.

«¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno.

«¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno.

«¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno.

«¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno.

«¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno.

«¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno. «¿Qué ha pasado?», se pregunta el sereno.

JACINTO OCTAVIO PICON.

## ¡BALANCE LITERARIO!

Lector: un artículo de periódico no consiste en que se especifique con escrupulosa puntualidad el debe y el haber de literatura española en el curso del año. Habría que estudiar por separado los géneros, las tendencias, las formas originales, lo que debemos á la imitación de letras extranjeras y lo que nos han sugerido nuestros antepasados los autores clásicos.

Dada luego se ha podido comprobar durante los azarosos días del año que acaba de succumbir, una inquietud de los espíritus, que bien pudiera achacarse á hastío de lo viejo y á ansiedad de lo por-

venir. Si consultas los libros de las casas editoriales, verás que entre libros de ciencia—Darwin, Ernesto Hæckel, Spencer, Wallace, Ribot, Feré, Lombroso y otros, entre los cuales bien caben Schopenhauer y Hartmann, se han vendido más de cincuenta mil volúmenes con destino á España y á la América española, y que de novela, estudios críticos, dramas y cuentos pasan del millón los libros vendidos. Esos datos acusan por lo menos un sano y risueño despertar de la curiosidad, primer factor de la cultura.

Aunque un gran número de lectores se interesa todavía por la novela de folletín, debilidad excusable en un público que prefiere la emoción, proceda de donde proceda, á todo otro elemento artístico, no es la mirada con desdén aquella variedad literaria intermedia entre la novela y la sociología fisiológica que cultivan aquí con a guisa fortuna Fray Canals, Baroja, Martínez Ruiz y otros escritores jóvenes, entre los cuales ocupa preferente lugar B. Ascoláñez. También tiene su público, que le es fiel y adicto, Ramón del Valle Inclán, que en el mismo tiempo nuestro Duclos y nuestro Barbey d'Aurevilly. Jamás alcanza escritor alguno, ni en el pasado ni presente, aquel plano y armenio dominio del idioma que echamos de ver en las páginas del ilustrado literato que ha compuesto *Temenitas, Sonata de otoño, Sonata de esta y otros libros inolvidables.*

En el periodismo se han singularizado con poderoso relieve, á guisa plumas jóvenes, entre las cuales están las de Masetu, Cuastero, Antonio Palómero, satírico genial y poeta de rara delicadeza; Luis Belle, Claudio Froilo, Nogales, tan personal y sugestivo como cronista; José de Rocamora, cultísimo y galante literato que escribe en el *Heraldo*; Angel Guerra, autor de dichos artículos intencionados, castizos y vibrantes, y otros.

Adrede omito la firma del ilustre Dicenta, porque el popular dramaturgo disfruta de una notoriedad que ya dura de mucho tiempo. Dicenta y Gavia sostienen sus prestigios, poniendo á diario en circulación páginas de impercedero mérito.

Las casas editoriales, y señaladamente la de Henrich y C.ª, de Barcelona, entran en pánico con la juventud literaria, pagan los libros con cierta largueza y, sobre todo, ayudan á divulgar las firmas del día.

Los periódicos abren sus planas á la colaboración, que ya va, aunque con lentitud, especializándose. Ya no se nos consiente á todos escribir de todo.

Solamente los necios se atribuyen esa universalidad de dotes, que no pasa de ser una audacia pueril.

En suma, el escritor, solicitado, conserado, halagado y retribuido con cierta liberalidad, empieza á vivir con decorosa independencia. No indica todo eso una aurora de renacimiento intelectual...

La Prensa! De todos los poderes, el de los escritores de talento, sin ser el más visible, es el más extenso. No go biernan los partidos, sino los literatos, porque á la larga nuestras plumas aman opinión, y esa opinión dobla lo malo y edifica lo bueno. La juventud literaria parece poseída de un ardoroso espíritu crítico y fiscalizador, de un inquebrantable anhelo de revisión digno de aplauso. Es una juventud que no ama el pasado, y que sólo ve en los autores clásicos los plácidos mantenedores del idioma.

Su pensamiento vuela de fronteras allá...

MANUEL BUENO.

## Granada al día

Ha sido nombrado Decano de la facultad de Medicina de esta Universidad, el Doctor D. Antonio Valázquez de Castro.

Desde el día 1.º del presente mes, ha quedado establecido el juzgado del Salvador en la calle de la Colcha, núm. 15.

## Noticias militares

En el ministerio de la Guerra se trabaja en la preparación de las disposiciones de carácter orgánico para la aplicación del presupuesto que empezó á regir en primer día de año.

Algunas partidas, como el aumento de 1.250.000 pesetas del crédito para manobras; el de abono del transporte de las familias y equipajes de los oficiales en los viajes de éstos, y otras, no requieren más que estar como están, consignadas en el presupuesto.

Otras, como el crédito de 400.000 pesetas para material de transporte de los cuerpos y cuarteles generales y fomento de la cría caballar, requirieron disposiciones especiales para su inversión. Lo mis

mo sucede con el aumento de haber á la tropa. Este alcanzará, no solo á las plazas que comen rancho, sino á todas, viéndose así á quedar consolidado el de cien céntimos que hizo el general Weyler, más el necesario para que del total haber de los cabos y soldados puedan aplicarse 50 céntimos de peseta diarios para el rancho, en vez de los 17 que se invierten ahora.

Para la concesión de las gratificaciones de efectividad se formularán las propuestas de los jefes y oficiales que tengan opción á ellas.

Como dijimos en su día, serán de 900 pesetas anuales para los tenientes coroneles; 750 los comandantes; 600 los capitanes, y 480 los primeros tenientes. La bonificación á los que sirvan en Canarias será el 30 por 100 del sueldo. La gratificación de primera plaza será de 56 pesetas para infantería y 70 para caballería. La de remonta de 130 por caballo de jefe u oficial; 110 los de tropa; 160 los de tiro de artillería, y 75 los mulos ó mulas.

En breve quedarán organizadas las secciones de infantería y caballería con que se completa la Escuela Central y la cons titución del Depósito de remonta para el ganado de tiro de la artillería.

Para la adquisición de seminales marcharán oportunamente comisiones al extranjero, donde utilizando el crédito que se concede, irá mayor número de oficiales estado á ampliar sus estudios.

Quedarán igualmente reforzadas las guardias de Baleares y Africa con los 3.000 hombres para los que hay crédito, y se formará el grupo de artillería de montaña del campo de Gibraltar.

Cuando llegue el periodo de manobras se dará la conveniente distribución á la suma consignada.

## Sucesos locales

Joaquín Peralta Díez dió ayer una cátedra en la acera del Suizo, ocasionándose una herida en las narices.

Trasladado á la casa de socorro, se le practicó la primera cura por los médicos de guardia.

## Insulto á España

Así titula *El Liberal* su artículo de fondo, y dice:

«La promoción de fray Bernardino Nalzalea y Viala á la archidiócesis de Valencia es un insulto con que el Gobierno afronta á todos los españoles en cuyo corazón no se ha extinguído el sentimiento de la patria.»

Intentaron dar el golpe los favorecedores del ministro ex arzobispo de Manila cuando aún estaban abiertas las Cortes; pero advertidos de la tempestad que los amenazaba, aplazaron hasta mejor ocasión el nombramiento.

Ahora lo han mandado á la *Gaceta*, imaginando, sin duda, que en el interregno legislativo podían hacerlo á mansalva.

Reconocerán su yerro dentro de poquísimas horas. Antes de que vuelvan á reclamar el expediente del P. Nalzalea los diputados que ya lo hicieron en las últimas sesiones, hablará y protestará España entera, abofeteada á traición en el alma y en las mejillas.

Ese fraile, que asido á los faldaños de la tónica corta de Pidal ha andado durante cuatro años á caza de mitras; ese fraile, que unas veces en Roma, otras en Madrid y luego en Asturias, ha vivido al acecho de todas las sedes vacantes; ese fraile, contra el cual, como representante del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Manila, se sigue pleito en nuestra Audiencia, encarna y resume mejor que nadie las vergüenzas é ignominias de 1898.

Su nombre está y estará siempre asociado á la pérdida de Filipinas.

El, á fuerza de intrigas, amenazas y reclamaciones, consiguió, cuando aún era tiempo de pacificar la isla de Luzón, el relevo del general Blanco.

El, en vísperas de la hazaña de Dewey, nos puso en ridículo, diciendo que los yankees iban á profanar altares y á violentar concellias.

El, que había huido en los primeros instantes, volvió cuando el almirante dominaba en la bahía á instalarse, previó el resguardo conveniente, en un atibulada diócesis.

El estableció inmediatamente amigables tratos con los sitiadores, empleando como intermediario al capellán católico del *Olimpia*.

Á espaldas de la autoridad militar, él y el capellán referido prepararon, concertaron y adelantaron la rendición de la plaza, que originó la pérdida de todo el Archipiélago.

Se firmó la paz en Washington á las 4 23 minutos de la tarde del 12 de Agosto. Se retiró Manila en la mañana del 13.

Algunas horas más de resistencia, y sin que se arriase nuestra bandera, hubieran tenido los sitiadores que suspender las hostilidades. España hubiera

# PARA REGALOS DE AÑO NUEVO

En SAN JERÓNIMO, casa de compra-venta mercantil, Zacatín, 33, encontrará siempre el público cuantas joyas pueda desear, á precios inverosímiles, é infinidad de artículos fantasía para regalos y relojes de las mejores marcas.

Visitando esta casa, se obtienen grandes ventajas.

## AVISO

La empresa de E. Lebón y C.<sup>a</sup> advierte al público que no admitirá ni dará corriente á ninguna instalación ni trabajo hecho en ellas por personas que no estén autorizadas por la misma.

conservado entonces, si no la totalidad, la mayor parte del territorio filipino.

No pudo ser, porque estaban deprimidos los secretos negociadores. Querían á toda costa evitar nuevas desdichas y mayor efusión de sangre.

Allá se quedó, bien avenido con los yankees, el arzobispo Nozalea. Y bajo su mando continuó previendo curatos y administrando su diócesis, como si nada hubiese sucedido. La teoría de entonces era que las órdenes religiosas y el alto clero no dependían del Gobierno español, sino exclusivamente del Papa.

Consáronse, al fin, de las habilidades de Nozalea los americanos y los tagalos, y él, antes de que le echasen de mala manera, se embarcó para Europa.

Se ahí el prelado á quien el Gobierno del Sr. Maura acaba de nombrar arzobispo de Valencia.

No se plantea con ello una cuestión entre liberales y reaccionarios. Se plantea una cuestión que es de ética elemental, á la vez que de elemental patriotismo.

En aquella lucrosa época, algunos funcionarios de la administración y del orden judicial, que absolutamente carecían de recursos y que no hallaban manera de reembarcarse para la Metrópoli, fueron desistidos, borrados del escalafón, privados de sus derechos de ciudadanía y proclamados traidores desde las columnas de la Gaceta.

En la colección del periódico oficial hallará los decretos que los basqueos. En los preámbulos se invoca el santo nombre de la patria, y se exhorta, se vilipendia y se repudia á aquellos desdichados que, habiendo servido al Gobierno español, continuaron, por necesidad ó por flaqueza, sirviendo al de los Estados Unidos.

Al padre Nozalea no se le toma en cuenta ahora la conducta análoga observada en la misma época, antes al contrario, se le recompensa con una de las mejores diócesis de España.

No sabemos cuáles serán las consecuencias de una provocación tan inaudita. Pero si que en ningún caso podrá la marga á engaño el Gobierno.

En las Cortes le anunciaron el riesgo á que se exponía, y numerosos datos le hicieron entender que la opinión—no la de los liberales, sino de los patriotas—rechazaría duramente el insulto.

Por su gusto ha metido la mano en el alfiler, y pronto veremos de qué modo la saca.

### Fiesta de la Toma

En la forma solemne de costumbre, se celebró ayer la festividad cívico-religiosa conmemorativa del glorioso suceso de la Toma de Granada.

Empezó la ceremonia con la procesión que, saliendo de la Catedral, recorrió las calles del itinerario, entrando en la Capilla Real, acompañada por el alcalde, con Antonio Amor y Rico, y los concejales don Eduardo Moreno Agreia, don Fermín Gamacho, don Luis Rico, don Francisco Roca, don José Díaz de Rivera, don José Salvador Moreno Agreia, don Manuel Gómez, don Narciso Romo, don Ricardo Sanabaza, don Angel González Alva y otros.

Desde la Casa Capitular había salido el Excmo. Ayuntamiento bajo mazas, llevando el Penacho de Castilla el Sr. González Alva.

Y ante el sepulcro donde descansan los restos de los Reyes Católicos D. Fernando V de Aragón y D.<sup>a</sup> Isabel I de Castilla, tremoló la histórica y veneranda enseña de la Patria, D. José Salvador Moreno Agreia.

Llegada la comitiva al templo Metropolitano, celebróse la misa por el canónigo y fiscal eclesiástico D. Agapito Moreno.

Después del Evangelio, ocupó la Sgrda. catedral el rector del colegio de San Bartolomé y Santiago, D. Joaquín María de los Reyes, quien con tanta elocuencia como erudición, pronunció un notable discurso histórico crítico, que fué escuchado con atención y agrado por el distinguido y numeroso concurso de autoridades y fieles que llenaba la hermosa basílica.

En el momento de alzar el sacerdote la Hostia, la banda de música del regimiento de infantería de Córdoba, rompió la Marcha Real, mientras que el ejército aní representado rendía sus armas y el pueblo se prostaba, prestando culto de adoración al Altísimo.

Para que el religioso acto revistiese la mayor solemnidad, el Arzobispo, señor Moreno Mazon, dio la bendición de la Misa.

Al terminarse la función ligeramente reseñada, el Excmo. Ayuntamiento regresó á su palacio, seguido de las fuerzas

militares y de inmenso gentío, deseoso de presenciar la tremolación del estandarte castellano, desde los balcones de las Casas Capitulares, á donde lo condujo el teniente alcaide don Francisco Roca, verificándose esta ceremonia, que por nía fin á la popular fiesta, momentos más tarde, por el mismo edil don José Salvador Moreno Agreia, que dió la triple y concisidísima aclamación á los egregios soberanos vencedores del poder agareno y autores de la unidad territorial y religiosa de la nación española, á los acordes de la Marcha Real.

### Viajeros

En el tren correo de ayer salió con dirección á Lucena (Córdoba), el R. P. Segundo Garrido.

—Ha regresado á Granada, después del viaje de bodas D. Antonio Castañón Dosta y su bella esposa D.<sup>a</sup> Ana Sánchez Pérez.

Hotel Alameda.—Han llegado, don Andrés Fonollá é hija y Mr. Entrekí.

Hotel Victoria.—Han llegado, don Gabino López y don Salvador Ramón.

Hotel Navío.—Han llegado, don Victoriano Rodríguez, don Manuel García, don José Gámir y señora, don Ricardo Oliva y señora y don Ricardo López.

Hotel París.—Han llegado, don Angel Aranz, don Antonio Jiménez y familia y don Francisco Sánchez y familia.

### Ecos de sociedad

Ha dado á luz con toda felicidad, un robusto niño, la esposa de nuestro querido amigo el abogado y secretario del juzgado de la Línea de la Concepción, don Juan Gómez Lzano. Sea en hora buena.

—Ha fallecido en Málaga, el súbdito inglés D. Jorge A. Hodgson Guerrero. En coche tirado por seis caballos, fué conducido el cadáver al cementerio de San Miguel, seguido de un duelo numero y escogido, que presidió el Obispo de Málaga, acompañado de sus hijos, y el cónsul de Inglaterra mister Finn.

—Se ha publicado un bando en Santia der, restableciendo la normalidad.

### Notas taurinas

Se ha otorgado escritura de arrendamiento de la plaza de toros de esta capital, por término de tres años, á una nueva empresa, que se propone imprimir la mayor variedad en los espectáculos taurinos.

Ha cesado por consiguiente la empresa de qua era gerente, el Sr. Jofré.

### El personal de Gracia y Justicia

Desde 1.<sup>o</sup> de Enero, comenzó á regir en el ministerio de Gracia y Justicia la reforma introducida por la ley de presu puestos recientemente aprobada, según la cual desaparecen las actuales plantillas del ministerio, y los funcionarios del mismo pierden sus denominaciones de la carrera judicial, quedando con carácter administrativo.

En los sueldos, no se hace, por hoy, variación, subsistiendo los del presupuesto anterior.

En el ministerio se trabaja mucho estos días, pues que hay que extender todos los decretos nombrando jefes de Administración y oficiales de la subsecretaría á cuantos hoy figuran con distintas categorías de magistrados.

Se cree que la reforma pueda dar lugar á alguna combinación en el personal. Los decretos se firmarán de un día á otro, porque han de llevar la fecha de Diciembre.

También se anuncia una extensa combinación en el alto personal de la magistratura, que tendrá por base la vacante producida por muerte del magistrado del Supremo, señor Solís, y la creación de las dos nuevas plazas, también del Supremo.

Se dice que en esa combinación ascenderán el presidente y fiscal de la Audiencia de Madrid, señores Ciudad Anríoles y Dumenech, y algún otro magistrado de los más antiguos de dicha Audiencia.

### Conservación de la lana

El local donde se almacena ó conserva la lana debe estar al abrigo del sol y del calor, que disminuye su peso, de los peligros del fuego, de la humedad y del polvo.

No debe de almacenarse hasta que esté bien seca y haya perdido el calor que la ha comunicado el sol que, la altera.

El más formidable enemigo que debe temerse cuando se conserva la lana en los graneros es el insecto conocido con el nombre de polilla de los paños (*trinea sarcitella fab*), que es una mariposa pe

queña, de un gris plateado y un punto blanco en cada lado del tórax.

La polilla hace sus estragos luego que ha tomado la forma de gusano ú oruga devorando la lana y formándose en ella un canchillo que tiene la mayor parte de las veces la forma de un hueso.

Sus excrementos tienen el color de la lana que ha roído.

Estos insectos revolotean desde principio de Abril hasta el mes de Octubre, y depositan sobre la lana unos huevecitos que abren en Octubre, Noviembre ó Diciembre, según la temperatura.

Las orugas permanecen adormecidas durante el invierno, pero en la primavera engordan y despliegan una gran actividad en devorar la lana y en formas sus canchillos, que tienen cuatro ó cinco líneas de longitud.

Luego que su cuerpo se ha desarrollado, dejan la lana, se retiran á los rincones del granero y se suspenden del techo para quedarse adormecidas.

Pasadas tres semanas próximamente, rompen su envoltura y salen bajo la figura de mariposas.

No se ha encontrado hasta el día el medio eficaz de preservar la lana del daño que le ocasiona la oruga polilla, pero se puede evitar en gran parte blanqueando las paredes del granero y poniendo á éste un cielo raso en su techo, para poder percibir mejor las mariposas ó insectos alados que se posan en él: colocar la lana sobre zarcos ó rejillas sostenidas á diez ó veinte centímetros del suelo, golpeando aquella con un palo cuyo extremo tenga un botón henchido de estopa para hacer salir las polillas que vuelan y van á posarse en las paredes ó en el techo, donde es fácil matarlas aplicando sobre ellas la bota rellena.

Un muchacho es suficiente para cuidar un granero durante los tres meses de la postura.

La lana en sujeción es menos propensa á ser atacada por la polilla que la que está desgrasada ó lavada. Colocando en medio del granero algunos vellones de lana de mala calidad, pero bien lavada, la polilla acude con preferencia á ellos si to da la lana está sin lavar, y á lí es más fácil exterminarla, quemando estos vellones antes que salgan las orugas para transformarse en crisálidas. El olor del alcanfor, el de la esencia de trementina y otros olores penetrantes ó fuertes parece que alejan al temible insecto, pero no evitan del todo sus estragos.

Los vapores sulfurosos muy concentrados los hacen perecer, pero este procedimiento no es practicable en los grandes depósitos. También el olor del tabaco causa idénticos efectos.

En Alemania se emplean con buen éxito las fumigaciones amoniacales, que parecen ser temidas por las polillas.

Para el día 6 están citados los accionistas de la sociedad azucarera San Isidro, para celebrar junta general extraordinaria.

El objeto de la reunión, que se verificará en el Ayuntamiento, es el que tenemos anunciado, de ampliar la potencia productora de la fábrica.

Servicio de la plaza para hoy

Parada Córdoba.—Jefe de día, don Narciso Acosta Meabe, teniente coronel de Córdoba.—Imaginaria, don Jerónimo Alonso Riesco, teniente coronel de Vitoria.—Hospital y provisiones, don Rafael Sousa Bueno, segundo capitán de Artillería.—Plantón en el Gobierno militar, Vitoria.—Plantón en el Parque, Artillería.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Vitoria.

De orden de S. E. el capitán mayor de plaza, Salvador Santos.

Sucesos de Andalucía

HUELVA.—Se ha verificado la toma de posesión del nuevo Ayuntamiento.

El alcalde, don Enrique Cortés, pronunció un elocuente discurso afirmando que se propone continuar una administración honrada, desligada absolutamente de la política y encaminada á fomentar la prosperidad y engrandecimiento de Huelva.

Terminó diciendo que solo aspira á la satisfacción del deber cumplido y á merecer los plácemes del pueblo onubense.

Seguidamente se procedió á la elección de tenientes de alcalde, quedando cubiertas las tenencias en la siguiente forma: Primera, don Alfonso Labourg; segunda, don Nicolás Vázquez; tercera, don José García; cuarta, don José Ruferrán; quinta, don Antonio Arenas.

Para el cargo de regidor síndico fué designado don Manuel Borrera.

En nombre de la minoría republicana habló don Marcelino Núñez, agradeciendo al alcalde su afectuoso saludo y ofreciéndole su apoyo para cuanto pueda redundar en pro de la buena administración de los intereses municipales y del engrandecimiento de nuestra ciudad.

MÁLAGA.—Se ha suicidado con un braser, el dueño de la Camiseta Moderna, D. Feliciano Sánchez.

—La Unión Mercantil publica una información en que se demuestra que el teniente coronel de infantería de Marina, D. Emilio Ruiz Montero, recluido en el Manicomio de Málaga, está en su sano juicio y es víctima de tenebrosa persecución.

El caso está llamado á dar ruido.

### Notas mercantiles

Santander.—Ha transcurrido la semana sin alteraciones notables en los precios.

Acite: 44 reales arroba sin casco, con derechos.

Alubias: 23 á 29 reales arroba. Bocalao por partidas: N.º 1.<sup>o</sup> á 256 reales los 50 kilos; 2.<sup>o</sup> 250; 3.<sup>o</sup> 244; E. cocia 1.<sup>o</sup> 268.

Cacao: Guayaquil Arriba, de 4 á 4 05 pesetas kilo; B. bajo, 3 65 á 3 70; Carupa no, 3 50 á 3 65.

Café: Puerto Rico superior, 33 á 34 pesetas quintal; Caracollo extranjero, 31 á 32; Santos superior, 29 á 30, id. B. bajo, 26 á 27.

Harinas: Con saco, estación Santander, extra, 17 reales arroba, y núm. 1, 16 y 12.

J. bajo: Amarillo primera, L. Rosario, 68 pesetas los 100 kilos; La Favorita, 67; La Cantabria, 66.

Maíz: 25 pesetas saco de 100 kilos. Petróleo: 22 25 pesetas caja de dos litros de 17 litros, sin derechos estación Santander.

Sardinas en conserva: Lata de 18 milímetros, 21 céntimos; de 20, 22; sin espina, 50.

Valencia.—Arroz: Constitúan sostenidos los precios y encalmado el mercado. Cotizanse los precios de 24 y 30 pesetas, y en Alicante continúa ganando una peseta la el arroz Bomba, por 100 kilos.

Los precios corrientes sobre vagón, vía general, son: Amorrull núm. 0, á 36 50 pesetas saco de 100 kilos; núm. 1, 27 25; núm. 2, 38; núm. 3, 38 75; núm. 4, 39 50; núm. 5, 40 25; núm. 6, 41; núm. 7, 41 75; Bomba; núm. 1, 47 pesetas saco de 100 kilos; núm. 2, 48; núm. 3, 49; núm. 4, 50; núm. 5, 51; núm. 6, 52; núm. 7, 53.

Alubias: 22 1/2 reales.

Cacahuet: se cotiza el rojo 1.<sup>o</sup> á 22 50 pesetas; el corriente, 20; el blanco 1.<sup>o</sup>, 22 50; el corriente, 20; y el de 3 y 4 granos, 24, saco de 50 kilos.

A estos precios se aumenta una peseta por saco para ponerlo bordo Valencia.

Alcoholes: Rectificados de industria (centros) 96 97, 163 164 pesetas hectólitro; id. id. corrientes, 162 163; id. vino (centros), 164 166; id. id. corrientes, 163 164; destilados, clase fina, 95 96, 159 160; id. id. corrientes, 94 95, 158 159; idem. id. 70 90 los 100; 160 162; alcohols de orujo, 70 90 ítem, 144 146.

Mercado flojo, pero los alcoholes de orujo, son muy solicitados y suben de precio.

Heces de vino y tártaros: heces, grado y 100 kilogramos, 1 80 1 90 pesetas; tártaros, id. id., 2 00 2 10.

Acetite: ardualuz, fabrica, arroba, 38 reales; ídem para comer, 40; mani, 39; Tortosa, 41; nuevo, 46.

Harinas: de 17 1/2 á 19 3/4 reales arroba.

### Augusto Suarez de Figueroa

La traidora dolencia que hacía mucho tiempo venía minando la vida del ilustre periodista D. Augusto Suárez de Figueroa, tuvo anteayer, en Málaga, el triste desenlace que se temía.

Concedidos sus méritos como hombre de letras; habiendo demostrado su valer en los diarios donde más asiduamente escribiera, entre ellos *El Imparcial*, *El Resumen*, *El Herald* y el *Diario Universal*, gozaba de envidiable reputación por su brillante pluma, á la que acompañaba un juicio imparcial y sereno.

Había sido diputado á Cortes por Gaudín, se le atribuyó la redacción de un célebre documento político suscrito por el general P. Lavieja; estuvo designado más de una vez para subsecretario de la Presidencia y de dos ó tres ministerios, y como orador de fácil y correcta palabra, distinguióse y llamó la atención por su discurso sobre el cultivo del tabaco pronunciado en el Liceo de Málaga.

Para la P. casa periódica, en la que había alcanzado tan justo renombre; de la que era campeón muy fecundo, es una pérdida en extremo dolorosa, y al duelo de la Prensa nos asociamos compartiendo su profundo pesar.

### El precio de los granos

Ayer salieron de la Alhóndiga 101 q. m. de trigo, equivalentes á 235 fanegas, que se pagaron de 45 á 50 reales una; la cebada, de 38 á 42; las habas, de 52 á 56; el maíz, de 54 á 58 y los yeros de 50 á 52.—Entraron 163 q. m. de trigo.—Quedan 1 926.

Lo mismo el turco Mahomey que el cristiano Luis Farina, compran las Pastillas Rey de mentol y Caosina.

Farmacia Moderna, Príncipe, 10.

### Éxito seguro

Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterías, en niños y adultos, se curan con el *Elisir Estomacal de Sís de Carlos*.

En la Fotografía que el Sr. Gusi ha establecido en esta capital, Reyes Católicos, 15, por una corta temporada: por ir de paso para otras poblaciones, hemos podido admirar magníficos trabajos y todos los adelantos modernos traídos de Madrid, como son la Fotoescultura, Piatinotipia, Fotogravure, Koto-gromo, Multifotografía, Marfotopia y Ampliaciones especiales al platino y otra infinidad de procedimientos, por lo cual creemos que el numeroso público granadino, y sobre todo, el de buen gusto, ha de desfilir por esta Fotografía, donde encontrará trabajos bien terminados y en relación muy económicos.

Se vende una puerta antigua de excelente construcción, propia para casa de campo, en la imprenta de La Publicidad, Gracia, 4.—Mide 2 metros 56 centímetros de altura por 1 84 de ancho.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sandoz, mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Cuando el rabioso dolor de muelas cariadas, parece que quiere agotar en el individuo, los horrores del sufrimiento, cuando nada puede detener su tenaz y abrumadora marcha, se emplea el AIBAF SERDNA de Audrés y Fabá, porque produce al instante la calma y el reposo. Todos los élfires que se anuncian, solo son preservativos que nada hacen en estos momentos de angustia.

Se vende en la farmacia de Rabio Pérez y principales de la ciudad, á dos pesetas bote.

### Diversiones públicas

Café del Siglo.—Sexteto Montero. Café Alameda.—Sexteto Romero. Café del León.—Cuadro de baile, de 8 á 11. Teatro.—La Toma de Granada, Militares y paisanos.

### La familia real de Servia

El *Daily Mail* ha recibido de su correspondiente en Belgrado algunos detalles interesantes acerca de la familia real serbia.

Habitan con el monarca actualmente sus dos hijos, el príncipe heredero Jorge y el príncipe Alejandro, y la princesa Elena; su hermano el príncipe Arsenio, y sus sobrinos los príncipes Pablo, Alejo y Bogdán.

El príncipe heredero viste con extrema sencillez, y pasea con frecuencia á caballo y en bicicleta. Tiene fama de hombre ingenioso y modesto. Disgústale profundamente que se ocupen de sus hechos y áchior, y muestra particular repugnancia por las cuestiones políticas. Tal vez por esto último—dice el correspondiente—disfruta de extraordinarias simpatías entre las clases populares.

El príncipe Alejo, que cuenta ahora diez y nueve años de edad, tiene un carácter inquieto. Sus ligerezas causan grandes disgustos al rey Pedro.

Ha sido dirigido á Belgrado con la debida intención de participar, en la mayor cantidad posible, de los beneficios de las cajas reales. El príncipe Bogdán, su hermano, tiene el mismo modo de pensar. Periodista en París, ganaba quinientos francos al mes. El príncipe Alejo estaba empleado en una compañía de seguros parisiense, con el sueldo anual de 1 500 francos.

Como es natural, desde que subió al trono el rey Pedro, creyó oportuno el príncipe Alejo renunciar al destino que desempeñaba, y llevólo de un sentimiento de delicadeza, manifestó al soberano que se contentaba con la modesta pensión de cincuenta mil francos al año.

El príncipe Pablo tiene catorce años. Es el *enfant terrible* de la familia real. Fué de los primeros en censurar el asesinato del rey Alejandro y de la reina Draza, y ahora es el terror de los personajes que rodean al rey Pedro, casi todos cómplices en la sangrienta tragedia de Belgrado.

Hace pocos días, y con motivo de una recepción que se verificaba en Palacio, se encaró con el coronel Mastich, y le dijo:

—¿Conque es usted el asesino (sic) del rey Alejandro?

—No fui yo, señor—contestó el interpedido;—fué el ejército serbio quien llevó á cabo aquel acto de justicia.

—Pues si fueron vuestros compañeros de armas, no deben vanagloriarse de la hazaña—concluyó diciendo el terrible príncipe, volviendo la espalda con supremo desprecio.

### Correo de anoche

Muerto por el frío

Telegrafían de Avila que ha sido encontrado junto á la ría y muy cerca de la estación de Santa María de la Alameda el cadáver del guardia trinchera, que prestaba servicio en aquel punto.

Supócase que el frío intensísimo sentído en toda la comarca en la citada noche haya producido la muerte al desgraciado guardia trinchera.

El infeliz estaba casado y deja cinco hijos en el mayor desamparo.

Criminal detenido

Ha sido detenido por la Guardia civil de Morata el célebre bandido Cisneros, que había sido el terror durante muchos años de toda la comarca de Giloca.

El famoso ladrón se vió precisado hace ya algún tiempo á emigrar á esta provincia con motivo de una acvivilísima campaña de persecución que por la Guardia civil de diferentes puestos se había emprendido contra su persona.

Cisneros, tiene pendientes muchas cuentas con la justicia.

Una señora abrasada

Comunican se Alcaudete que en aquel pueblo ocurrió ayer una sensible desgracia de la que fué víctima una señora llamada doña María Torres.

Ella se encontraba en una de las cocinas de su casa acompañada de varias criadas, cuando tuvo la desgracia de que se le incendiasen las ropas, muriendo á las pocas horas en medio de horribles dolores.

La desgracia ha causado profunda impresión en todo el vecindario.

Previniendo desórdenes

Madrid 1.—Se han enviado fuerzas de la guardia civil al pueblo de Canillejas, en previsión de los disturbios que pueden ocurrir al posesionarse de sus cargos los nuevos concejales de aquel Ayuntamiento.

El caso en el Manicomio

Madrid 1.—Esta tarde conferenciarán los señores Maura, Sánchez Guerra, marqués de Lema y el conde de San Luis, con objeto de buscar una fórmula para aprobar el presupuesto municipal.

Trenes parados

Madrid 31.—El tren gallego continúa detenido en Guadarrama por impedirle continuar las nieves caídas en la línea.

Una huelga

Madrid 31.—Una comisión de huelguistas fundadores ha visitado al gobernador civil, asegurándole que seguirán en la misma actitud correcta que hasta ahora.

También manifestaron que continuarán la huelga hasta que los patronos accedan a lo que piden.

Ascendieron los huelguistas a la cifra de 800.

El futuro Congreso socialista

París 31.—La minoría socialista de la Cámara ha designado al Sr. Rouquet para que la represente en el Congreso socialista que debe reunirse en Saint Etienne.

La policía turca en Macedonia

París 31.—El sultán de Turquía ha solicitado del rey de Bélgica el envío de un oficial general para que se encargue del mando superior de la policía en la provincia de Macedonia.

Cámara argentina

Buenos Aires 31.—La Cámara de representantes ha aprobado el proyecto suprimiendo el derecho de 5 por 100 adicional sobre las importaciones a contar desde el 1.º de Enero.

El Senado lo aprobará hoy

El Gobierno espera poder suprimir también el otro derecho adicional del 5 por 100 antes del mes de Julio.

El comercio y la opinión se muestran muy satisfechos por estas medidas y felicitan por ellas al presidente Roca y al ministro de Hacienda.

La actitud de Silveira

Madrid 31.—Los Sres. Cárdenas, conde de Tejada y Valdovinoso, Dato, marqués del Vadillo y Bagañal, han visitado al señor Silveira, reiterándole el testimonio de incondicional adhesión de los conservadores.

El Sr. Silveira les expresó su agradecimiento; pero insistió en que su decisión de retirarse de la política activa es irrevocable.

La entrevista fué afectuosísima

Muerto por el tren

Madrid 1.º.—En la línea de Alicante ha arrollado el tren a un hombre bien vestido, dejándole muerto en el acto.

POR TELÉGRAFO

Agencia Moderna

TELEGRAMAS DE AYER

Moret y Romanones

Madrid 1 (10 20)

Háblase de que el conde de Romanones se separará de Moret, si éste llegase a unirse con Villaverde.

Normalidad

Se han restablecido las garantías constitucionales en Santander.

Temporales

Se reciben noticias de provincias, di-

ciendo que siguen reinando los temporales.

El servicio telegráfico se hace con retraso y frecuentes interrupciones.

1000 víctimas

Dicen de Chicago, que los muertos y desaparecidos a consecuencia del incendio del teatro Iroques, ascienden a más de mil. Los heridos son docientos.

Un arzobispo odiado

El nombramiento del P. Nozalada para arzobispo de Valencia, sigue siendo el tema de todas las conversaciones.

Es urtísima la opinión de que ese nombramiento significa un baldón para la Patria.

El P. Nozalada tiene una historia desfavorable, que todo el mundo refiere y los periódicos publican episodios de ella poco edificantes.

El ciudadano Sr. Larreux interparará en el Congreso al Gobierno, tan pronto como se reúnan las tareas parlamentarias, y se propone decir cosas grandes.

En Valencia, al saberse que va al P. Nozalada de arzobispo, se ha producido viva excitación.

El vecindario está dispuesto a oponerse a que tome posesión de la Silla el P. Nozalada.

En honor de Llano y Persi

En Fornos se ha celebrado el banquete en honor del digno republicano D. Manuel Llano y Persi, por ser el único superviviente de los ilustres periodistas que formaron la redacción de «La Ibría».

Moret y Villaverde

Los moralistas niegan que se haya celebrado una conferencia entre los señores Moret y Villaverde, siendo, por tanto, inexacto cuanto se ha dicho acerca de futuras inteligencias entre ambos.

El año republicano

Los republicanos de Madrid han saludado la entrada de año gritando en la puerta del Sol: «¡Bien venido sea el año republicano!»

Enfermos ilustres

La princesa Matilde se ha agravado en su enfermedad por haberse presentado complicaciones que afectan a los intestinos, y que hacen temer un funesto desenlace.

Empleados detenidos

La autoridad judicial ha detenido a siete empleados del teatro Iroques de Chicago.

Recepción solemne

El cuerpo diplomático acreditado en París ha sido recibido, con la mayor solemnidad de rúbrica, por el presidente de la República francesa.

Más del P. Nozalada

Todos los periódicos combaten la designación del P. Nozalada para ocupar el arzobispado de Valencia, haciendo historia de su gestión en la capital de Filipinas.

En los círculos políticos no se habla también de otra cosa, considerándose generalmente que el gobierno ha obrado con poco ó ningún acierto en este asunto.

Los amigos del Sr. Pidal, por cuya influencia se cree ha sido hecha la designación, intentan demostrar que ninguna participación le corresponde en aquella.

Anuncia el «Diario Universal» que cuando se reúnan las sesiones de las Cortes el conde de Romanones interparará al go-

bierno sobre el nombramiento del P. Nozalada. Sébase también que el Sr. Larreux, que marchará mañana a Barcelona, promoverá un mitin monstruoso contra el sueldo del gobierno.

El Papa y don Carlos

Don Carlos de Borbón ha regalado al Papa un artístico reloj cincelado, y Pio X le ha enviado un autógrafo agradeciendo el regalo y eludiendo a la antigua amistad de ambos.

Con éste son dos los autógrafos que el Sumo Pontífice ha remitido al pretendiente a la corona de España, demostrando que continúan las mismas amistosas relaciones.

La reorganización de la Marina

Está casi ultimado el proyecto de reorganización de la Marina, el cual será presentado a las Cortes enseguida que se reanuden las sesiones.

Creo el Sr. Maura que dicho proyecto se aprobará con rapidez, y sin que ningún elemento de la mayoría se oponga a ello.

Una conferencia

En el Congreso han tenido una larga conferencia los Sres. Romero Robledo y Moret, originando asimismo comentarios.

Huyendo de los que piden

El Sr. Carvalho, agraciado con el premio gordo en el sorteo de Navidad portugués, ha tenido que salir de Lisboa en vista de las 8.100 peticiones de dinero que le habían hecho.

La policía le escoltó hasta que tomó el tren.

Moret y Villaverde

Los moralistas niegan que se haya celebrado una conferencia entre los señores Moret y Villaverde, siendo, por tanto, inexacto cuanto se ha dicho acerca de futuras inteligencias entre ambos.

El año republicano

Los republicanos de Madrid han saludado la entrada de año gritando en la puerta del Sol: «¡Bien venido sea el año republicano!»

Enfermos ilustres

La princesa Matilde se ha agravado en su enfermedad por haberse presentado complicaciones que afectan a los intestinos, y que hacen temer un funesto desenlace.

El ilustre hombre público M. Valdeck-Rousseau ha experimentado ligera mejoría en la grave enfermedad que viene padeciendo.

Los médicos que le asisten continúan en salvarle, si no surgen complicaciones.

TELEGRAMAS DE HOY

El Vaticano

contra Nozalada

Madrid 2 (22/45).

ROMA.—Al Papa le ha causado penosa impresión el nombramiento de arzobispo de Valencia a favor del exarceobispo de Manila P. Nozalada.

Pío X ha ordenado al Secretario de Estado, que comuniqué instrucciones a la Nunciatura de Madrid.

Parece que dichas instrucciones son, oomunicar a Nozalada a que dimita el alto cargo para que le ha nombrado el Gobierno de Maura.

España contra Nozalada

En Madrid y en provincias se hacen

protestas unánimes contra el nombramiento de arzobispo de Valencia, por haber recibido un mal español.

Las víctimas de Chicago

NUEVA YORK.—Fallaron muchos heridos a consecuencia del incendio del teatro Iroques.

Canalejas y Urzáiz

Han marchado a Barcelona Canalejas y Uzáiz, para hacer propaganda política.

Estudiantes agasajados

PARIS.—Los estudiantes españoles están siendo agasajados, lo mismo por sus colegas que por las autoridades y el pueblo de París.

Maura pierde los estribos

El presidente del Consejo dice, que la campaña que se ha emprendido contra el P. Nozalada, es injusta, y que lo demostará en las Cortes.

Añade, que el Gobierno es el único responsable del nombramiento que ha producido la indignación de todos los buenos españoles.

Se cree que Maura ha cometido un error tremendo, que lo divorciará completamente de la opinión pública, anulándole para gobernar.

Hasta los mismos conservadores repudian el nombramiento de Nozalada. Los hermanos Pidal niegan que ellos hayan influido para que se realice semejante atrocidad.

A renunciar, dominico

Insistese en que Nozalada, ante las tempestades que le levantan su nombramiento, renunciará el cargo.

Suárez de Figueroa

La prensa madrileña dedica artículos neorológicos al ilustre director del «Diario Universal», D. Augusto Suárez de Figueroa, que falleció ayer en Málaga.

Los periódicos ordenaron que se colocaran coronas en el féretro del notable periodista, y que asistieran representantes suyos al entierro, que se verificó esta

tarde, a las tres, en Málaga, con gran pompa y una comitiva numerosísima.

Ilustre expedicionario

VIGO.—Ha llegado a esta ciudad, el sabio sueco Nordenskiöld, que verificó arriesgada expedición a las regiones antárticas.

Su estancia ha sido aquí brevísima, habiendo embarcado con rumbo a Stokolmo.

EN 4.ª PLANA

Marcados.—Minuta culinaria.—Boletín religioso: Cultos para mañana y pasado mañana.—Humoradas.—Anuncios.

Las oficinas de imprenta de LA PUBLICIDAD se han trasladado a la calle de Gracia, núm. 4

Centro Médico Quirúrgico. Consulta especial de las enfermedades de garganta, nariz y oídos. Reconocimiento de la matriz; consulta y cura de las enfermedades de las vías de los ojos y de todas las afecciones en general.

Almoneda. Se hace de un estrado de damasco de seda amarillo y otros muebles, Eivira, 30, pral.

LA BEERVA. La mejor, la más higiénica, depósito exclusivo en Granada y su provincia.

LA HORMIGA DE ORO

SECCION DE ELECTRICIDAD. Se hacen instalaciones con material de primera clase y personal inteligente, a precios reducidos. Aparatos desde lo más económico a lo más rico y de mejor gusto.

GRAN PERFUMERIA DE LA OPERA

VIVILLE (PARÍS). Un triunfo más acaba de obtener esta importante casa con su nueva Creación, el sin rival perfume aristocrático Sonrisa de Abril, llamado a figurar en todo buen tocador, por lo delicado y fino en su perfume.

ESTUFAS Y CALORIFEROS

ALAMBRES PARA PARRALES. PUERTAS DE HIERRO. BATERIAS DE COCINA. CAMAS Y CUNAS. CEMENTOS — FERRETERIA Y HERRAMIENTAS. Inodoros y Bombas — Telas metálicas. MAQUINAS PARA PICAR Y EMBUTIR CARNES. LAS ARTES. Ignacio Merino. MESONES, 47, DUP.—GRANADA

196 Biblioteca de «La Publicidad»

El Corregidor de Almagro

por Manuel Fernández y González

vido don Ginés—la clemencia es la más santa y la más grande de las virtudes de los reyes, si bien siempre no sea conveniente por la necesidad de la ejemplaridad del castigo en beneficio de la justicia; pero dado el caso de que esta muerte no sería ejemplar porque no podría ser pública, la clemencia de vuestra majestad viene aquí como de molde, y ni sobra ni falta, aunque la pena en que la de muerte comunita, perdoneme vuestra majestad le diga, es hija de insuficiente.

—Sea así, que más vale pecar de clemencia que de severo. —Verdad es esta que yo acato, reverencia y admiro. Ahora bien, señor, tenemos una multitud de presos, que si bien se repara no puede guardarse aquí, porque el conde duque insistirá sobre esta casa; pero al señor vuestra majestad la fortaleza de Segovia, que es una prisión de Estado, para que en ella se encierre durante cuatro años al dicho Diego Atapuerca, se me ocurre que allí puede enviar reservadamente vuestra majestad y bajo el sigilo a esos presos, que de la condación me encargará yo. —Extiéndase vuestra real carta para

el alcalde de la fortaleza, señor conde de Chinchón.

—Perdoneme vuestra majestad si le pregunto si tiene confianza en ese alcalde.

—Los condes de Chinchón son desde tiempo inmemorial, y como por juramento de heredad, alcaldes de nuestra real fortaleza de Segovia, y ninguno de ellos ha faltado ni faltará a la obligación que es tendencia de que se honran los imponen. Extiéndase, extiéndase, pues, vuestra real carta con los nombres y señales de los presos, y con sigilo y con incomunicación de esos presos, mientras no se dispusiera otra cosa.

Damián Vasillo escribió la real carta, el rey la firmó y puso debajo, de su puño y letra, como post scriptum: «Conde de Chinchón, nuestro primo, alcalde en la fortaleza de Segovia: A esta vuestra real carta falta el sello de nuestra real Cancillería; pero estas letras de nuestra mano, que bien conocéis, le suplen; va así porque así conviene al secreto.

EL REY.

Corrió esta carta Vasillo y sobrescribió en su noma: «A su excelencia el señor conde de Chinchón, gobernador de la real fortaleza de Segovia.—Del rey.»

—Ahora, corregidor,—dijo el rey—encargaos de la ejecución, llamada a la gente con la que yo he venido a fin de que pueda volverme a palacio. Algunos minutos después, y habiéndose reconocido que en las calles circunvecinas no había peligro, el rey salió con

Sebastianico y se volvió recatadamente a palacio.

En cuanto al corregidor, mandó hacer un nuevo reconocimiento.

En la calle, perdido en la sombra, había cinco muertos, dos en la del Aguila, dos en la de Calatrava, y el señor Simón y el sacristán de Santa María, en la del Humilladero.

Los emisarios del conde duque habían huido aserrados.

Este no había insistido. —Mañana iré yo—dijo para sí—y vere mos qué significa esto. Ese maldito de Antón Basso ha cumplido su palabra y defiende bien a su señora. Estando como estamos, me parece más prudente echar por otro camino para rendir ó convencer a esa ingrata.

El corregidor de Almagro no se desconfió.

Cerciorado ya de que no había ni aun espías del conde duque en los alrededores, hizo se buscasen dos galeras y seis caballos enjaezados, y en aquellas dos galeras y escoltados por cinco hombres de Antón Basso y por el cocinero encargado del piqueo real, las dos galeras, que iban corrádas, salieron por la puerta de Segovia al amanecer siguieron ya su camino.

El corregidor entró en aquellos momentos en casa de la Cálcedona.

La casa de la Parra había quedado ya estrictamente con su servidumbre ordinaria, de la cual faltaba solamente el cocinero.

Todo aquello había pasado entre la sombra y el misterio.

Al otro día se recogieron ya los cinco muertos que había en la calle, sin que la justicia que los recogió pudiese obtener datos de quienes habían sido sus homicidas.

Algunos vecinos que se habían declarado, dijeron solo que habían oído ruido de riña repetidas veces durante aquella noche; pero que nada más sabían, porque no se habían atrevido a abrir sus ventanas.

Cuando la llevaron su marido muerto la hermosa E vira se entregó a las más exageradas muestras de dolor. Había per dido su vida y su amla, su alegría y su contento; había mesado sus cabellos, y todos se habían esforzado en vano para consolar a la inconsolable viuda; pero un momento en que E vira vió a solas a Sebastianico, le dijo:

—Yo te quería con mi vida y con mi alma; pero ahora no sé con qué te quiero; me voy a morir de amor por tí. ¡Qué felicidad! Dios mío!

En cuanto al conde duque, no dejó de ponerle en cuidado el saber, como lo supo al día siguiente por la mañana, que el alcalde de barrio, un alcalde de casa y corte y Alejandro Picazo habían desapa recido ó no se sabía si eran vivos ó si eran muertos.

Habían desaparecido otras muchas personas más, aunque de menos importancia, pero se le había dicho que se le había saltado la casa, y que entre el tumulto no se sabía quién había penetrado ó no.

Se le dijo además que los que defendían la casa habían preso a algunos, ya

de los que el mismo conde duque había enviado, ya de la justicia que al tumulto había acudido.

El conde duque necesitaba saber la verdad.

Lo que menos pensaba el conde duque era que el rey tuviese ni la menor noticia de todo aquello.

Durante el despacho de aquel día, el rey habló con el conde duque de una manera tan natural como siempre y solo mostró un grande interés respecto a las noticias de Portugal y Cataluña.

El conde duque puso al rey la situación más favorable de ambas guerras, y después del despacho se fué solo en su carroza a la casa número 5 de la calle del Humilladero.

Le recibió Antón Basso, que le dijo sonriendo:

—Ya ve vuestrencia que yo cumplo lo que prometo, y puede estar vuestrencia seguro de que haré en adelante lo mismo que anoche hice.

—Es gran lástima—dijo el conde duque—que no queráis servirnos; vos seríais todo lo que quisierais ser, y yo tendría en vos un servidor inapreciable.

—¿Qué quiere vuestrencia?—dijo Antón Basso—su majestad me ha puesto al lado de don Constanza, para que la sirva, y yo, antes que a todo, sirvo a la señora don Constanza, porque sirviéndola, sirvo al rey.

MERCADOS

Andujar 28 (J. 6r).—El trigo común del país se cotiza a 11 1/2 pesetas fanega; cebada 9 50, garbanzos finos 120 rs., arroz, 90, aceite 36 rs. arroba, estando en período de recolección y patatas 1 40 reales arrobas.

Las a la bechamela. Coles rellenas. Buñuelos de viento. Postres. Comida.—Sopa de fideos. Criadillas de corcero. Conejo asado. Espinacas, y postres.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para mañana. Día 4.—San Aguilino y compañeros, mártires.

Jubiléo de las 40 horas en la iglesia de Capuchinos. Se manifiesta a las siete y se oculta a las cinco y media. En la iglesia del Sagrado Corazón, la Magdalena, Hospitalicos, San Juan de Dios y San Antonio, hay misa de media en media hora desde las seis a las diez y media.

San Jerónimo, San Juan de Dios, Santa Ana, San Matías y las Angustias. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve. Misa de doce.—En las Angustias, San Justo la Magdalena y Santa Paula.

Humoradas. Los caballeros, acompañados de sus respectivos padrinos, se dirigen a una faja de campo con objeto de batirse. El dueño de la faja, que tiene unas vacas paciendo por allí, se acerca a uno de los padrinos y le pregunta: —Diga usted, caballero, ¿el desafío es a pistola o a sable? —Y ¿usted qué le importa? —Lo digo porque si es a pistola retiro las vacas.

MINUTA CULINARIA

Almuerzo.—Escabeche de alula. Chule

EL AMPARO DEL AGRICULTOR

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA. Contra los ACCIDENTES Y MUERTE DEL GANADO incendio y pedrisco. AUTORIZADA POR LA DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA. DIRECCION GENERAL, PRINCESA, NÚMERO 52, BARCELONA. — DELEGACIONES EN TODAS LAS PROVINCIAS. Se solicitan Agentes. Dirigirse con informes al Delegado general de la provincia, Sres. Ribot Hermanos, Varela, 4. — GRANADA

Se ruega al público visite nuestras Sencursales para examinar los bordados de todos estilos encajes, realce, matices, punto vainica, etcétera, ejecutados con la máquina Doméstica Bobina Central.

MAQUINAS SINGER PARA COSER. Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales. PÍDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS.

La Compañía Fabril SINGER. Concesionarios en España: Adcock y G. SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE GRANADA. Granada. Plaza de Bibarrambla 9. Baza. Plaza de la Constitución, 10. Guadix. Calle Nueva, 1. Motril. Plaza de Canalejas, 10. Loja. Calle del Duque de Valencia, 24.

Extremismos uretrales. Urtritis-Prostatitis-Cistitis. Catarros de la Vejiga. Curación radical granja a sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los Confitos Costanzi los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los soos que donan a las vías genitourinarias su estado normal. Una caja Confitos Costanzi 5 pesetas.

PANKREON ABONOS AMADEO CROS. NUEVO PREPARADO PANCREÁTICO. Resiste durante 5 horas la influencia destructora del jugo gástrico. Remedio eficaz contra las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. ALIMENTO SIN RIVAL. Para los niños y personas débiles, nada hay más nutritivo y sano que la Theobromina fosfatada Luque. Los médicos más afamados recomiendan, por su bondad, este producto, que además aventaja en baratura a todos sus similares.

LA ACTIVIDAD. Centro con cultivo de hasta 100. ACERA DE LA VIRGEN NÚ. 40, GRANADA. Representante de Ayuntamiento, Corporaciones civiles y par...

LITOGRAFÍA JEREZANA. GRANDES TALLERES A VAPOR de Imprenta, Litografía, Fotograbado y Encuadernación. VICARIO, 14, 16 y 18 y CAMPILLO, 2 y 4. JEREZ DE LA FRONTERA.

Cementos y solerías hidráulicas. El establecimiento de Tomás García Ruiz, que estaba en la Gran Vía, por consecuencia de los derribos, se ha trasladado a la Calle de la Alhóndiga número 39.

AGENDA DE BUFETE. CONTENIDO: Selección de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Escala de pesos, de Letras, de Pagares.—Escala de Unidades.—Títulos de Correos, de Pasaje postal, de Telégrafos, de Aduanas, de Consumos y de Cédulas personales.—Escala de Ecuil, con todas las curiosidades que encierra.—Para el libro para apuntes de todos los días.

Ramiro Alfonsea Molina. AGENTE DE NEGOCIOS. Plaza de San Agustín, núm. 7. Representación de ayuntamientos y formación de repartimientos para cobros de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales, cobro de haberes.

“NAFRIOL” CONTRA LA CALVICIE. Único tónico que tiene la propiedad de curarla, aunque no exista vello, evita la caída del pelo a los niños; también cura la enfermedad que se conoce por COSTRA LACTEA. El tónico «NAFRIOL» tiene 10.000 testigos presenciales de un buen éxito y de cualquier enfermedad que sea la calvicie la cura, según experiencias hechas en personas de varias edades y de ambos sexos.

JOSE CANADAS E HIJO. Fabricación de alfalfa y paja desecada. Se vende un carro alcañal con toldo y guarnición, todo en buen uso. En esta administración darán razón.